

которые ранее участвовали в других фестивалях. Кроме того, в одной стране может быть только один подобный фестиваль.

Кинофестиваль – один из способов продвижения кинематографа, обладающий огромным потенциалом. Как элемент кинорынка кинофестиваль представляет собой специализированную ярмарку, где происходит купля-продажа, и лабораторию, где делятся опытом, и трибуны, с которых ведется идейная и художественная борьба.

1. Кокарев, И.Е. Кино как бизнес и политика. Современная киноиндустрия США и России : учеб. пособие / И.Е. Кокарев . – 2-е изд., перераб. – М. : Аспект Пресс, 2009. – 345 с.

2. Cinergo [Электронный ресурс] / История кинофестивалей. – Режим доступа : <http://www.cinergo.ru/istoriya-kinofestivalej.html>. – Дата доступа : 17.04.2016.

3. Словари и энциклопедии на Академике [Электронный ресурс] / Киноискусство. – Режим доступа: <http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/11848>. – Дата доступа : 20.01.2016.

Горбач Ю.Г., Москалёва А.В.,

студ. 331 гр.

Научный руководитель – Красюк В.Ф.

ЭТИКЕТ НАРОДОВ МИРА

Актуальность нашего доклада заключается в том, что в наше время умение вести себя в обществе имеет большое значение: без соблюдения этих норм невозможны политические, экономические, культурные

отношения, так как нельзя существовать, не уважая друг друга и не налагая на себя определённые ограничения. Предметом изучения мы выбрали правила этикета народов мира. Задачи, которые мы ставили при написании доклада следующие: проанализировать особенности этикета разных стран мира; определить характер и место этикета в системе правил поведения народов мира; выявить основные черты и особенности этикета народов мира.

Принято считать, что классические системы этикета сформировались в Англии и Франции. На приемах при дворе короля Франции Людовика XIV (1638–1715 гг.) гостям раздавали карточки (этикетки) с изложением того, как гости должны держаться. Однако само понятие «этикет» как свод определенных правил поведения людей зародилось гораздо раньше. До наших дней дошли памятники культуры Древнего Египта с его сложной системой внутри дворцовых отношений и дипломатическими церемониями; Древней Индии, в которой этикет существовал в рамках кастовой системы; Древнего Китая, в котором к I тысячелетию до н.э. были выработаны нормы поведения, именовавшиеся «ли», которые позднее были зафиксированы в трех трактатах – «Чжоу-ли» («Чжоус-кие церемонии»), «И-ли» («Обрядник») и «Ли-цзы» («Записки о церемониях»). Эти тексты представляют собой сборники правил поведения, проведения различных обрядов и регламентируют всю общественную жизнь до мелочей в соответствии с иерархической системой Древнего Китая.

Начало системы придворного церемониала в Европе было положено в Древней Греции и до тонкостей разработано в Древнем Риме. Римлянин не мыслил себя вне общества, и потому его всю жизнь от младенчества до могилы сопровождали церемониалы [6].

Определить границы этикета и сегодня не так просто, как это может показаться на первый взгляд. Обычно под этикетом понимается «совокупность правил поведения, касающихся внешнего проявления отношения к людям (обхождение с окружающими, формы обращений и приветствий, поведение в общественных местах, манеры и одежда)» [2].

Этикет создает условия, благоприятные для общения и сосуществования людей, различных по национальному, социальному, половому положению, психологическим и возрастным особенностям, взглядам, образовательному уровню. Благодаря этикету мы знаем, как принято вести себя среди людей конкретной социальной группы, поступать в соответствии с возникшей ситуацией, строить свои отношения с близкими, друзьями, коллегами по работе, общаться с малознакомыми и незнакомыми людьми [1].

По мере изменений условий жизни человечества, роста образования и культуры одни правила поведения сменяются другими. То, что раньше считалось неприличным, становится общепринятым, и наоборот [3].

Рассмотрим этикет народов мира на примере некоторых стран: Беларуси, Англии, США, Мусульманских стран Ближнего и Среднего Востока, Китая.

Беларусь. Несмотря на многовековое господство христианства, как православного, так и католического, в Беларуси сохранились отголоски множества древних ритуалов, начиная с Масленицы и Купалы, и заканчивая множеством обрядов, связанных со свадьбой, рождением или смертью. Было и множество ритуалов, связанных с сельским хозяйством, с заготовкой леса и баней, а вся природа почиталась как единое живое существо. Все эти обряды вплелись в позднейшие христианские ритуалы. Чрезвычайно богат и разнообразен песенный и устный фольклор.

Белорусы по большей части очень приветливы и добродушны. Здесь редко увидишь шумные сцены на людях, высока взаимопомощь между людьми и доминирует уважительное отношение к старшим и к собеседнику. Праздники чаще всего проводятся либо всей семьей, либо всем населенным пунктом.

В отношении одежды строгих норм нет – белорусы с удовольствием носят как обычную повседневную одежду европейского фасона, так и национальные наряды. В деловом этикете приняты костюмы европейского стиля. В повседневной жизни повсеместно используется белорусский и русский языки, что привело к образованию своеобразного интернационального сленга, известного как «трасянка» [5].

Англия. Английский этикет – это воплощение строгости и официальности. Именно в этой стране зародилось понятие об «истинном джентльмене». Только джентльмен в третьем поколении может носить почётное звание «истинного». Английский этикет заключается в постоянном проявлении таких качеств, как вежливость, корректность, невозмутимость, предупредительность и терпимость. Воспитанные англичане никогда по собственной воле не пойдут на конфликт и попытаются избежать его даже в том случае, когда его настойчиво навязывают. Кроме того, английский этикет призывает отказаться от резкого тона в общении, а также слишком активного проявления эмоций во время разговора.

Англичане – истинные патриоты. Они очень щепетильно относятся к семейным и государственным традициям. Также они ценят время, а потому неотступно следуют строгому распорядку. Английский этикет не позволяет опаздывать даже к обеденному столу в собственном доме.

Этикет за столом в Англии соблюдается безупречно. Даже находясь дома, человек должен пользоваться именно теми столовыми приборами,

которые предназначены для каждого конкретного блюда. Общение за столом должно быть непременно всеобщим: английский этикет запрещает шушукаться с соседом.

Английский этикет не предполагает знакомства без посредника. В Англии даже соседи могут десятилетиями каждый день встречаться во дворе или на лестнице и не здороваться, если их никто не познакомил друг с другом. Английская культура поведения не предполагает постоянных рукопожатий: они уместны только при знакомстве. Кроме того, английский этикет запрещает целовать руку женщины и делать ей комплименты в присутствии посторонних лиц. В Англии любят шутить, поэтому на юмор в этой стране не обижаются. Если отрицательно отреагируете на розыгрыш, Вас сочтут невоспитанным и злым человеком [4].

США. Для американцев характерны хороший настрой, энергичность, внешнее проявление дружелюбия и открытости. Они любят атмосферу не слишком официальную при деловых встречах, относительно быстро переходят на обращение по имени. Ценят шутки и хорошо реагируют на них, пунктуальны. При приветствии и знакомстве мужчины и женщины, как правило, обмениваются рукопожатиями. Взаимные поцелуи и целование руки дамам здесь не приняты. Хотя часто можно наблюдать жизнерадостное похлопывание хорошо знакомых людей по спине, плечу.

В последние годы американцы все больше внимания уделяют рациональному питанию и здоровому образу жизни. Курение не приветствуется, а порой и просто считается неприличным. В своем рационе американцы, особенно среднего возраста и пожилые, все чаще стараются свести к минимуму продукты, содержащие холестерин, предпочитают фрукты, овощи. Впрочем, и традиционная американская еда в виде сэндвичей пользуется большой популярностью [6].

Мусульманские страны Ближнего и Среднего Востока. Для мусульманских стран характерны общие правила этикета, обусловленные религиозными верованиями. Пять раз в день в мусульманских странах работа прерывается для совершения молитвы (намаза).

Во время рамадана (священного праздника), девятого месяца исламского календаря, работа прекращается в полдень. Четверг и пятница у мусульман – выходные дни. Придя в дом к мусульманину, не удивляйтесь, если он расцелует вас в обе щеки – таков национальный обычай. Более того, вы должны ответить тем же и тоже приветствовать его поцелуем. В Пакистане и некоторых других исламских странах едят также и руками, вернее, пользуются лишь правой рукой. Левая считается настолько нечистой, что если ею даже нечаянно коснуться пищи, то хозяин тут же прикажет унести блюдо с едой со стола. Однако на сосуд с водой это не распространяется. При встрече на улице мусульмане ограничиваются рукопожатием. В странах Ближнего Востока совершенно недопустимы пренебрежительные высказывания о женщинах (гарем здесь считается почетным и святым делом, а женщина, как супруга и мать, окружена особыми почестями, несмотря на то, что ей не позволено садиться за один стол с гостями) [3].

Китай. В Китае принято приглашать в гости. Гость может прийти без предупреждения с кем-нибудь из друзей, необязательно знакомых с хозяином. Пришедших всегда встречают очень радушно и обязательно угощают. Гости приносят подарок хозяину. Если в семье есть пожилые люди или дети, подарок просто необходим, и его отсутствие считается неприличным жестом. Содержание подарка зависит от местной традиции, но, как правило, дарят фрукты, пирожные, сладости. Согласно китайскому этикету, принято сначала отказаться от угощения или подарка. В этом случае даритель должен вежливо настаивать, уговаривая гостя или

одариваемого. Жители Китая никогда не забывают похвалить предложенное угощение или подарок.

При общении с женщинами в Китае действует старое конфуцианское правило: «Когда мужчина и женщина дают или берут что-либо, они не должны касаться друг друга». Касаться женщины, брать ее под руку, помогать надевать пальто – недопустимо. Не принято также уступать женщине место, открывать перед ней дверь. Женщины в Китае полностью равноправны с мужчинами в работе и часто занимают ответственные должности. Тем не менее, по китайской традиции женщина должна быть скромной. Для нее недопустимо курить, не одобряется и употребление женщиной в компании спиртных напитков [6].

В завершение отметим, что международный этикет – очень сложное сочетание национальных традиций и обычаев народов. Иностранному гостю всегда должен проявлять внимание к хозяевам страны, интерес к национальной культуре и уважение к обычаям.

Современный этикет наследует обычаи и традиции поведения всех народов. Посещение других стран, общение с иностранцами позволяет пополнять личный культурный багаж, корректировать свою культуру поведения, «впитывать» в себя всё лучшее, что есть у других народов. Также следует отметить, что в век информационных технологий правила этикета необходимо соблюдать не только при непосредственном общении, но и при опосредованном общении при помощи технических средств (в сетях). Таким образом, каждый человек может непосредственно участвовать в дальнейшем развитии культуры общения современного общества: главное всегда оставаться вежливым и внимательным к обычаям и правилам этикета той страны, в которой ты находишься.

1. Антонова, Т.П. Этикет как феномен поведенческой культуры в высшем учебном заведении / Т.П. Антонова // Вестник Бурятского государственного университета. – № 14. – 2009. – С. 282–285.
2. Байбурин, А. У истоков этикета: этнографические очерки / А. Байбурин, А. Топорков. – Л. : Наука, 1990. – 165 с.
3. Кузнецов, И. Всё об этикете: этикет от А до Я / И.Н. Кузнецов. – М, 2006. – 681 с.
4. Правила хорошего тона [Электронный ресурс]. – М., 2009. – Режим доступа : http://www.knigge.ru/national_rules_english.html. – Дата доступа : 08.02.1016.
5. Туризм и путешествия [Электронный ресурс]. – М., 2009. – Режим доступа: <http://guide.travel.ru/belarus/people/traditions/> – Дата доступа : 09.02.2016.
6. Южин, В. Энциклопедия этикета / В. Южин. – М. : РИПОЛ классик, 2007. – 265 с.

Городецкая А.И., студ. 316 д гр.

Научный руководитель – Абрамович П.А.

ИСПОЛНИТЕЛЬСТВО НА КЛАРНЕТЕ КАК СРЕДСТВО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЫХАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РЕБЁНКА

С наступлением XXI в., научно-технического прогресса, современная молодёжь и дети устремили свои взгляды в электронные гаджеты и цифровой мир. Не многие из них предпочтут современной технике книгу, настольные игры, прогулки на свежем воздухе и в парке, а